Hospodarets M.V. Features objective side of illegal hunting
The article describes the features of objective side of illegal hunting. The problems of training actions of individuals who have committed criminal offenses related to illegal hunting of wild animals.

Each offense infringes on a particular object, causing it significant harm or threatens to harm such a task. On this basis, it should be stated that a criminal act is impossible without the object against which it is directed.
Generic object of offenses relating to the environment (which belongs to an offense under the Criminal Code art.248 Ukraine) is a public relations on the environment (relationship) to ensure the existence of balanced multi-functional single system, which includes the person (physical person), which is the environment, its protection, health, sustainable use and reproduction of such a unified system for present and future generations that will ensure a safe and healthy environment.
Signs objective side of the offense in question is reproduced in the law (art.248 Criminal Code of Ukraine). As required features of objective side of the offense provided: action, criminal consequences necessary causal link between the action and referred the consequences that occur in the act (when it comes inflicted significant damage) place (in the reserves or other territories and objects natural reserve fund, etc.), the method, time, tools and means of committing the crime.
The question of the problem of illegal hunting substantial damage (part 2 art.248 Criminal Code of Ukraine) is determined in each case to the specific circumstances of the case
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Господарець М.В. Деякі ознаки об’єктивної сторони незаконного полювання

У статті розглянуті ознаки об’єктивної сторони незаконного полювання. Досліджені проблеми кваліфікації дій осіб, які вчинили кримінальні правопорушення, пов’язані з незаконним полюванням на диких тварин. 

Об’єкт і предмет складу злочину незаконного полювання. Кожний злочин посягає на певний об'єкт, завдає йому істотної шкоди або загрожує завданням подібної шкоди. Виходячи з цього, необхідно констатувати, що злочинне діяння неможливе без об'єкта, проти якого воно спрямоване.

Родовим об'єктом злочинів, що стосуються навколишнього природного середовища (до якого належить і злочин, передбачений ст.248 КК України) є суспільні відносини з приводу умов (стосунків), що забезпечують існування багатофункціональної збалансованої єдиної системи, до якої входить і людина (фізична особа), що складає навколишнє природне середовище, її охорону, оздоровлення, раціональне використання і відтворення такої єдиної системи для теперішніх та майбутніх поколінь, яка гарантуватиме безпечне для життя і здоров'я навколишнє природне середовище.

Ознаки об'єктивної сторони складу злочину, який розглядається, відтворено в законі (ст.248 КК України). Як обов'язкові ознаки об'єктивної сторони цього складу злочину передбачені: дії, злочинні наслідки, необхідний причинний зв'язок між дією та вказаними наслідками, що мають місце в діянні (коли мова йде про завдану істотну шкоду), місце (в заповідниках або на інших територіях та об'єктах природно-заповідного фонду тощо), спосіб, час, знаряддя й засоби вчинення цього злочину.
Питання про завдання незаконним полюванням істотної шкоди (ч.2 ст.248 КК України) визначається в кожному конкретному випадку з урахуванням конкретних обставин справи
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