Khar I. Committer of crimes against health of a person: problems of theory and practice

The article deals with theoretical and applied problems of the committer of crimes against health of a person. Also, the author revealed teachings about the committer of crime in historical and methodological aspect in general and, in particular, carried out the study of the legal framework in relation to the committer of crimes against health of a person.
The author refers to the analysis of the legal, philosophical, medical and psychological literature, defines the basic theoretical and methodological problems of the teaching of the committer of crime in the science of criminal law. The study of this literature shows that methodology, first of all, the treatment regarding principles of construction, forms and ways of scientific and cognitive activity, learning about the structure, logical organization, as well as regarding methods and tools of this activity. In addition, the author notes that it is necessary in this paper to highlight some of the theoretical and methodological positions of the perpetrator. In addition, the perfect solution to the problem of the committer of crimes provided for articles 121-128, 130-145 of the Criminal Code of Ukraine is impossible without understanding of the theoretical and methodological problems of the study of the committer of crime and discussion of issues teachings on the committer of crime.
Thus, as the author notes, with the main methodological and theoretical approaches to the committer of crime, and in particular of the crimes provided for articles 121-128, 130-145 of the Criminal Code requires a study of this crime. So the analysis of judicial practice, existing publications and legislation shows that concerning to the committer of crime, there are different views and reveals them in respect of the offenses provided for articles 121-122 of the Criminal Code, by defining the committers of these crimes. Later in the article is revealed views that exist in the legal literature in relation to the committer of crimes provided for articles 123, 124, 125, 126, 127, 128 of the Criminal Code of Ukraine, and provides their definition.
Later the article highlights views and analyzes them in relation to the committers of the crimes set in articles 130-145 of the Criminal Code of Ukraine

Based on the study of committers of crimes against health, author made the following conclusions: 1) in legal sources, there are significant differences regarding the understanding of the committers of the general category of crimes; 2) the legislator has not always successfully formulates provisions concerning the committers of crimes against human health; 3) to limit the scope of this work we have identified the committers of the crimes set in articles 121-128; 130-145 of the Criminal Code of Ukraine, laid down in the text of this work.
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Харь І.О. Суб’єкт злочинів проти здоров’я особи: проблеми теорії та практики

         У статті досліджуються теоретичні та прикладні проблеми суб’єкта злочинів проти здоров’я особи. Також, автором розкрито в історичному й методологічному плані вчення про суб’єкт злочину взагалі і, зокрема здійснено вивчення законодавчої бази стосовно суб’єкта злочинів проти здоров’я особи.  

Автор статті звертається до аналізу юридичної, філософської, медичної і психологічної літератури, окреслює основні теоретичні й методологічні проблеми вчення про суб'єкт злочину в науці кримінального права. З дослідження цієї літератури видно, що під методологією розуміють, перш за все, звернення щодо принципів побудови, форм і способів науково-пізнавальної діяльності, вчення про структуру, логічну організацію, а також щодо методів і засобів цієї діяльності. Крім того, автор зазначає, що потрібно в цій роботі зупинитися на деяких теоретичних і методологічних положеннях суб'єкта злочину. Крім того, досконале вирішення проблеми суб'єкта злочинів, в передбачених стст. 121-128, 130-145 КК України, неможливе без осмислення теоретичних і методологічних проблем дослідження суб'єкта злочину та дискусійних питань вчення про суб'єкт злочину.
      Таким чином, як наголошує автор статті, маючи основні методологічні та теоретичні підходи щодо суб’єкта злочинів і, зокрема щодо злочинів, передбачених стст. 121-128, 130-145  КК України, потребується проведення дослідження цього злочину. Так аналіз судової практики, існуючих публікацій та законодавства свідчить, що стосовно суб’єкта злочинів існують різні погляди та розкриває їх у відношенні злочинів, передбачених стст. 121-122 КК України, даючи визначення суб’єктів цих злочинів. Далі у статті розкриваються погляди, що існують у юридичній літературі стосовно суб’єкта злочинів, передбачених стст. 123, 124, 125, 126, 127, 128 КК України, та дає їх визначення.  

Далі у статті даються погляди та їх проводиться їх аналіз стосовно суб’єктів злочинів, передбачених 130-145 КК України
На підставі проведеного дослідження суб’єктів злочину проти здоров’я  автором статті робляться наступні висновки: 1) в юридичних джерелах є значні розходження стосовно розуміння суб’єктів злочинів загальної категорії; 2) законодавець не завжди вдало формулює приписи, що стосуються суб’єктів злочинів проти здоров’я особи; 3) з метою обмеженого обсягу цієї роботи ми визначили суб’єктів злочинів, передбачених стст. 121-128; 130-145 КК України, закладені безпосередньо в тексті цієї роботи.    
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