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	Астахова О. О. Витоки та ґенеза обстановки вчинення злочину як ознаки об’єктивної сторони злочину.

У статті проведено дослідження обстановки як ознаки об’єктивної сторони злочину. З’ясовано значення ретроспективного аналізу норм кримінального права, його інститутів, понять і ознак складу злочинів з метою розуміння витоків та історії такої ознаки об’єктивної сторони злочинів, як обстановка вчинення злочину.

Автор з’ясовує цю важливу ознаку об’єктивної сторони злочину, виходячи з восьми періодів розвитку людського суспільства на теренах України та шести періодів розвитку державності та кримінального законодавств на території України. Досліджує у статті терміни, які використовуються у назві статті та дає їм тлумачення чи приєднується до тих, які вже є в існуючих публікаціях. У роботі робиться висновок, що до ХІ століття існувала система усного звичаєвого права (це другий період).

Аналіз чинного кримінального законодавства, починаючи з  третього періоду, який охоплював час коли Українська держава була під управлінням князів ( ХІ-ХІV ст.) не дає можливості вбачати таку ознаку об’єктивної сторони злочину, як обстановка вчинення злочину у перших нормативних актах Стародавньої Русі. Проте констатується той факт, що обстановка вчинення злочину, як така, що зменшує відповідальність у зв’язку зі специфікою обстановки вчинення злочину все таки була властива першим нормативним актам, які містили кримінально-правові норми.

  Фахівець приходить до висновку, на підставі дослідження, що наявність такої ознаки об’єктивної сторони злочину, як  обстановка його вчинення на теренах України має місце в Литовському статуті 1529 року, а в послідуючому «Судебнику 1550 г.» та в послідуючому кримінальному законодавстві. 

  Автор акцентує увагу на тому, що з розвитком кримінального законодавства перелік статей Особливої частини свідчить про зростання кількості статей, які містять таку ознаку об’єктивної сторони злочину, як обстановка.

  Ключеві слова: обстановка, вчинення злочину, ознака, об’єктивна сторона, специфічна обстановка, періоди, кримінальне законодавство. 


	Astahova A. The Backgrounds and Genesis of a Crime Situation as an Element of an Actus Reus of a Crime

The article deals with the backgrounds and genesis of a crime situation as an element of an actus reus of a crime. In order to provide a deep understanding of the backgrounds and genesis of crime situation as an element of an actus reus of a crime, the meaning, and value of the retrospective analysis of the criminal law provisions, its institutes, idea and elements of a crime are investigated. 

The research is provided with regard o the eight periods of the social development and six periods of the criminal legislation development in Ukraine. The vocabulary of the article heading is researched and explained; the author formulates some definitions or joins the ones existing in scientific publications. It is stated that up to the XI century there was a system of oral customary law (it is the second period).
The analysis of the criminal legislation since the third period which covers the time during which Ukraine was under the rule of princes (XI-XIV centuries), doesn’t allow to define such an element of an actus reus of a crime as crime situation in first legal acts of the Ancient Rus. Though, it is stated that a crime situation used to be fixed as a factor that reduces responsibility with regard to the specific circumstances of committing a crime in first legal acts that included criminal provisions. 
Basing on the research the scientists concludes that a crime situation as an element of an actus reus of a crime was already implemented in Lithuanian Statute of 1529 and in a follow-up Code of Justice of 1550, and further criminal legislation.
The author focuses on the fact that further development of the criminal legislation  demonstrates the ever-growing number of articles that contain crime situation as an element of an actus reus of a crime
Keywords: Situation; Сommission of a Crime; Element; Actus Reus; Specific Situation; Periods; Criminal Legislation.   
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