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У статті досліджуються положення, що стосуються відмежування злочину незаконне виготовлення, зберігання, збут або транспортування з метою збуту підакцизних товарів від суміжних злочинів та аналогічного правопорушення. У праці з’ясовуються теоретичні положення, що стосуються кількісних відмежованих ознак між складами злочинів. Крім того, автор проводить відмінність стосовно відмежування суміжних злочинів та конкуренції норм. У роботі звертається увага на то, що ті статті, на які посилаються автори при відмежуванні як суміжних злочинів зі ст. 204 КК України виключені з чинного КК України, а інші в переважній більшості не відносяться до суміжних.

Ґрунтуючись на викладених у статті методологічних вимогах та уточнень, проводиться відмежування у порівнюваних складах злочинів за елементами цих складів злочинів і ознаками об’єкта, предмета, об’єктивної сторони та суб’єктивної сторони цих злочинів.

Фахівець звертає увагу на критерії відмежування злочину незаконне виготовлення, зберігання, збут або транспортування з метою збуту підакцизних товарів від аналогічного адміністративного правопорушення. Автор з’ясовує погляди на це питання дослідників-юристів та полемізує з їх авторами, та визначається з цією проблемою, та проводить таке відмежування.
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	Gmirin A. The Distinction between a Crime of Unlawful Manufacturing, Storage, Sale or Transportation for Selling Purposes of Excisable Goods, Related Offenses, and Similar Administrative Delinquency

The article aims to distinguish between a crime of unlawful manufacturing, storage, sale or transportation for selling purposes of excisable goods, related offenses, and similar administrative delinquency. In the article, the deliberative matters regarding the related offenses are researched; the theoretical grounds for the contiguity of crimes, competition among rules and administrative delinquencies are defined. In addition, the author points at differences between contiguity of crimes and competition among rules. It is noted that the articles on which some scientists ground contiguity of crimes under Article 204 of the Criminal Code of Ukraine, are partly invalid, partly (mostly) are not contiguous to the mentioned crime. 
Grounding on the stated in the article methodological approaches and adjustments the contiguity of crimes under comparison is made by following criteria: elements of a crime, elements of an object, target, objective aspect (actus reus), and subjective aspect (mens rea) of these crimes.      
The author focuses on the criteria for distinguishing between a crime of unlawful manufacturing, storage, sale or transportation for selling purposes of excisable goods and similar administrative delinquency. The scientific viewpoints on the matter are defined and discussed. The author’s opinion on the topic is formulated. 
Keywords:  Related Offenses; Distinction between Related Offences; Similar Administrative Delinquencies.    


